

29 апреля начались упорные, ожесточённые бои за Рейхстаг. На следующий день над ним было поднято Красное Знамя, которое стало знаменем Победы. Знамя Победы было водружено сержантами М. Егоровым и М. Кантария.

2 мая 1945 года сопротивление противника прекратилось. Остатки Берлинского гарнизона сдались в плен. Берлин был взят. Война была закончена.

9 Мая – праздник День Победы всего советского народа.

Взятие Берлина – одна из важнейших операций периода Великой Отечественной войны 1941–1945 годов. Наступление велось шириной 400 километров, в нём принимали участие 3 фронта, имевшие в своём составе 41 600 орудий и миномётов, более 6 300 танков, 8 000 самолётов, более 1 000 000 солдат и офицеров. Советские войска разгромили 70 пехотных, 12 танковых, 11 моторизованных дивизий, было взято в плен 480 000 немецких солдат и офицеров, захвачено в качестве трофеев 11 000 орудий и миномётов, более 1 000 танков и штурмовых орудий, 4 500 самолётов. С обеих сторон в Берлинской операции участвовало около 2 500 000 человек.

## **СОВЕТСКО-ЯПОНСКАЯ ВОЙНА (6 августа – 2 сентября 1945 г.)**

Окончание войны с Германией определило исход Второй мировой войны. Однако на Дальнем Востоке ближайший союзник Германии милитаристская Япония продолжала военные действия против США, Англии, Китая. Лондон и Вашингтон были заинтересованы во вступлении в боевые действия против Японии армий Советского Союза. На протяжении 1941–1945 годов СССР был вынужден держать на своих дальневосточных границах не менее 50 дивизий, так как существовал второй очаг военной агрессии – империалистическая милитаристская Япония.

Ещё на Ялтинской конференции глав правительств великих держав в феврале 1945 года СССР взял на себя обязательство вступить в войну с Японией спустя 2–3 месяца после капитуляции фашистской Германии. Следуя этому обязательству, уже 5 апреля Советский Союз денонсировал (признал недействительным) пакт о нейтралитете с Японией, заключённый 25 апреля 1941 года.

К началу наступления Вооружённых Сил СССР общая численность сухопутных войск Японии, располагавшихся на территории Маньчжурии, Кореи, Южного Сахалина, Курильских островов, составляла 1 200 000 человек, около 1 200 танков, 5 400 орудий и до 1 800 самолётов.

Для разгрома сильной Квантунской армии в мае – июне 1945 года командование СССР к 50 дивизиям, имевшимся на Дальнем Востоке, дополнительно перебросило 27 стрелковых дивизий, 7 стрелковых и танковых бригад, 1 танковый и 2 механизированных корпуса. В итоге боевой состав войск Красной Армии на Дальнем Востоке увеличился почти вдвое и составил более 1 500 000 человек, 26 000 орудий и миномётов, более 5 500 танков и самоходных артиллерийских установок, 3 800 самолётов. В боевых действиях против Японии принимали участие и корабли Тихоокеанского флота.

Решением Государственного Комитета обороны Главнокомандующим войсками на Дальнем Востоке, включающими в себя три фронтовых объединения – Забайкальский, 1-й и 2-й Дальневосточные фронты, был назначен маршал А. М. Василевский, Забайкальским фронтом – маршал Р. Я. Малиновский, 1-м Дальневосточным – маршал К. А. Мерецков, 2-м Дальневосточным – генерал М. А. Пуркаев.

Действия сухопутных сил поддерживались ударами авиации, морским десантом и кораблями Тихоокеанского флота. Таким образом, Квантунская армия была атакована на суше, с воздуха и с моря на всём огромном 5-тысячном протяжении границы с Маньчжурией и на побережье Северной Кореи. На шестой день наступления, к исходу 14 августа 1945 года, советские войска продвинулись в глубь Маньчжурии на 150–500 километров и вышли к её основным промышленным центрам. 14 августа 1945 года правительство Японии решило капитулировать.

На Дальнем Востоке Красная Армия и Военно-Морской флот с 9 августа по 14 сентября нанесли значительный урон армии Японии, противник понёс огромные потери живой силы и техники. Было захвачено 925 самолётов, 389 танков, 35 бронемашин, 1 226 артиллерийских орудий, 1 340 миномётов, 4 836 пулемётов, около 30 000 винтовок, 2 300 автомашин, 742 склада с боеприпасами. Сдались в плен более 594 000 японских солдат и офицеров, 148 генералов. Раненых солдат было до 20 000, убитых – 80 000.

Во время боевых действий с Японией потери советских войск составили: 8 219 убитых, 22 264 раненых.

2 сентября 1945 года на борту американского линкора «Миссури» состоялось подписание акта капитуляции Японии. От лица СССР акт подписал генерал К. Н. Деревянко. 2 сентября считается днём, когда официально закончилась Вторая мировая война, которая продолжалась 6 лет (1 сентября 1939 г. – 2 сентября 1945 г.).

Акт о безоговорочной капитуляции Японии был подписан обеими сторонами, а мирный договор между СССР и Японией – нет. Причина – Курильские острова.

Постепенно в прошлое уходят тяжёлые военные времена.

Победа никогда не приходит сама. Она добывается в тяжёлых, кровопролитных боях и упорном труде. В тяжёлые дни войны советский народ, как никогда, был един. К сожалению, о единстве мы сейчас забыли. В единстве – сила.

Обречённый и поверженный враг идёт на всё. Он использует и будет использовать самые недостойные средства. Он готов поставить мир с ног на голову, лишь бы достичь своей цели – расшатать наше единство.

Победа в войне нам досталась дорогой ценой. Барьер с Запада должен быть дополнен барьером с Востока. Чем важнее победа, тем выше должна быть наша бдительность.

Вторая мировая война длилась 6 лет. Она унесла миллионы человеческих жизней.

Великая Отечественная война – неотделимая часть Второй мировой войны, она продолжалась 4 года. Советский народ участвовал в невиданной по своим масштабам войне и одержал долгожданную Победу! 9 мая 1945 года стал Днём Победы. Велика Победа советского народа стала возможна благодаря невероятной отваге и мужеству всех народов Союза Советских Социалистических Республик. Русский народ заслужил в этой войне общее признание за руководящую силу, за стойкий характер и терпение.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!